

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 100 korona. Negyedévre 280 korona.
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.
Majfelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőadósnos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében
Egy szám ára 5 korona.

A nagy bomba

Nagy bomba robbant fel Genuában. Olyan nagy volt a dörrenése, hogy elhallatszik zaja a világ minden zugába és érthető izgalmat kelt mindenütt. Ma még nem tudni, hogy a jól elhelyezett s pontos szerkezetre járó pokolgépet ki készítette, ki adta hozzá az ekrazitot s ki indította meg annak valóban pokoli szerkezetét.

Csak a ztudjuk, hogy a bomba felrobbant s csaknem szétvette az egész genuai konferenciát.

A német-orosz szerződés ez a felrobbant akna. Mióta készítik? Nem tudjuk. Célzatos, vagy véletlen volt, hogy éppen Genuában iródott alá? Nem sejtjük a világ. Valóban csak az oroszok és németek műve-e, vagy benne van a nagy játékban az angolok, esetleg a mások keze is? Ki tudná azt megmondani.

Egy bizonyos, hogy a franciákat szörnyen megijesztette a robbanás és velük együtt elcsúszadtak a kis antant nagyképű politikusai is. Hogyne? Hiszen ez a fránya szerződés azt mutatja, hogy történik már olyan valami is a világon, amikor a „dicsőségesen győzelmes” franciák nem adták előzetes megengedését, van már olyan jellegű is a világ színpadán játszódó nagy színjátéknak, melyhez nem tapsol vigyorogva a sok utódállam!

Ma még azt sem lehet tudni, hogy milyen következményei lesznek e szerződésnek, hiszen ez nagyrészt attól is függ, hogy milyen mozgató erők hozták azt létre. Nem tudjuk, a világbéke felé való közeledést, vagy egy újabb világháborút jelent-e?

Csak azt tudjuk, hogy most egy olyan esemény történt, amely beuntunk közvetlen közelről nem érint. Azaz, lehet, hogy nagyon is érint, de nem úgy, — hogy most már izgulnunk kellene. Évek óta az első világtörténelmi esemény ez, amelyet „párhelyből nézhetünk” és olyan érdekes, mint egy kissé borzongós, de azért nagyon érdekes zindarabot. Nekünk csak az a ötelességünk, hogy a végén tapsoljunk annak, aki jól ját-

szott.

A szindarab, bár ijesztő zajjal kezdődött, egyelőre izgalmasan érdekes és határozottan tetszetős. Mért a nagy megrökönyödésből, amelynek sápadtsága ott ül a franciák és a kapcsolt kis antantbeliek arcán, arra következtethetünk, hogy ami ott történik a németek és oroszok kö-

zött, az reánk, magyarokra nézve nem lehet rossz.

Csak az a fontos most már, hogy higgadtan nézzük a játékot. Legyen egyszer már diplomáciai fűfangunk, nehogy az érzelmekre hallgatva, megint annak tapsoljunk, aki elbukik, hogy bukásával minket is magával rántsion.

A portorosei határozatok fe. függésztésének következménye Magyarországra nézve.

Bécs, ápr. 25.

MTI. magánjelentés. A gazdasági bizottság első albizottságának tegnapi üléséről a Neue Frei Presse genovai levelezője a következőket jelenti:

Magyar körökben nem titkolják azokat a csalódásokat és meglepetéseket, hogy a portorosei megállapodások Magyarországra, mint átmenő országokra nézve a legnagyobb jelentőségűekkel bírnak és azt a támogatást, amelyet Olaszország Portoroseban nyújtott Magyarországnak, világos jelűl fejtik fel annak a törekvésnek, hogy Olaszország önálló gazdasági álláshoz szerelné Magyarországot segíteni.

Az albizottság összetétele semmi kétséget nem hagy az iránt, hogy a portorosei megállapodások baratai kisebbségben fognak maradni.

Munkatársunk beavatott helyen érdeklődött az iránt, hogy ha a genovai konferenci albizottsága felüggésztene a portorosei határozatokat, milyen következményekkel járna az Magyarországra nézve, a következő felvilágosítást kapta:

— A portorosei határozatok ellen, a melyek Olaszország kezdeményezésére egy esztendővel ezelőtt jöttek létre, a kisanant eddig is állandóan szabotált. A határozatokat nem ratifikálta, azok kivül mindent elkövetett, hogy a volt Osztrák Magyar monarchia utódállamai között a forgalom és a kereskedelem meg ne induljon. A határozatoknak eddig immelámmal csak azt a részét hajtották végre, amelyek a vasuti kocsik kölcsönös kicserélésére vonatkoztak.

— A volt Osztrák Magyar Monarchia utódállamai gazdaságilag annyira egymásra vannak utalva, hogy egymást nélkülözni nem tudják. Ha a tegnapi megalakult albizottság felüggésztene a portorosei egyezményt, vagy olyan határozatot hozna, hogy a megállapodások csak félig-meddig hatnendők végre, továbbra is megmaradna a gazdasági fejtelenség Közép-európában. Az albizottság tanácskozásairól az eddigi jelentések azt mutatják, hogy az albizottság határozata aligha lesz kedvező. Már pedig, ha a genovai konferencia véglegesen arra az álláspontra helyezkedik, hogy az utódállamai között létesített forgalmi egyezményt nem kell végrehajtani, ez azt jelenti, hogy a nagy apparátussal és némi kilitásokkal kezdődő nagy nemzetközi értekezlet teljes esőddel ér véget. Mi lesz Magyarországra teendője, erre a kérdésre csak azzal lehet válaszolnunk, hogy

mi tovább küzdünk a forgalom szabadságért és a háberu előtti állapot visszaállításáért.

Genova, ápr. 25. A forgalmi bizottság vasuti albizottságának negyedik ülését ma tartották meg. Az elnök a magyar delegáció írásbeli nyilatkozatára úgy válaszolt, hogy az albizottságnak semmi oka sincs arra, hogy a javaslatokkal foglalkozzék. Ezután tárgyalás alá vették a portorosei szerződés ratifikálására vonatkozó határozat negyedik cikkelyét, a többi európai államokkal kapcsolatban. A kisanant és Lengyelország delegátusai visszautasították annak a formális kötelezettségnek vállalását, hogy kormányuk ratifikálja a portorosei szerződést. Elfogadták azt a francia javaslatot, hogy a konferencia vegye tudomásul, hogy a francia kormány, minthogy aláírta a portorosei szerződést, már végre is hajta azt, vagy legalább is végrehajtani készül és hogy a többi állam is elvben elfogadja a szerződést.

Vita nélkül elfogadták az ötödik cikkelyt, amely arról szól, hogy a vasuti igazgatóság jogi szakértőit rövidesen európai konferenciára hívják egybe.

A korona 70

Jelentés a mai tőzsdéről

A valutapiac a korona magasabb zürichi jegyzése hatása alatt lanyhán indult a márká kivételével az összes értékek a tegnapi árfolyamoknál alacsonyabban nyitottak. Délfelé berlini hírek hatása alatt az irányzat szilárd. Dollár 716-ig emelkedett ebből az árfolyamából zártaig csak 3 pontot engedett. Az összes árfolyamok kialakulása ideges kapkodás jeleit mutatja. A nyugati valuták nyugodtak az üzlet kevés. Leginkább dollárban és márkában volt élénkesség, a ezokel változatlanul tartott, az osztrák korona lanyhulásra hajlik.

A devizapiacn Frágában, Millanóban, Berlinben élénk az üzlet, a svájci kifizetés és általában a nyugatiak javultak.

Terménytőzsdé zárlat. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3200—3250, egyéb 3200—3320, rozs 2550—2600, takarmányárpa 2350—450, sörárpa 2500—550, köles 2600—800, zab 2325—75, tengeri 2900—300, korpa 1700—1725.

Valuták: Napoleon 2805—35, dollár 710—20, francia frank 6725—75, márká 293—303, líra 3825—75, osztrák-korona 8 és háromnegyed, 9 és háromnegyed,

rubel 54—55, lei 530—40, szokol 1397—407, korona dinár 1090—1100, lengyel márká 18—19.

Devizák: Amsterdám 270—5, kopenhága 150—5, Krisztiania 134—8, London 3175—225, Milánó 3850—900, Páris 1395—415, Berlin 288 és háromnegyed, 298, Stockholm 18300—800, Svájc 139—40, Bécs 9—10, Zagráb 278 és fél, 282 és fél, Newyork 717—27.

Nemesfémek piaca az utótőzsdén. Ezüst korona 59—58, 5 koronás 300, forint 153—47.

Zürichi zárlat: Berlin 200, Holland 195—35, Newyork 514, London 2275, Páris 4795, Milánó 3792 és fél, Prága 1005, Budapest 70, Zagráb 207 és fél, Bécs 6 és háromnegyed.

Utótőzsdén az aranypiac: Az irányzat gyenge. Napoleon 2840—860, 20 koronás magyar arany 3000—40.

Olajjelentés. Nyers repceolaj 125, kétszer finomítva 130, napraforgó olaj 115, vénus etololaj 220, rétinus olaj I. préselésű 205, II. préselésű 200, bel-földi fagygy 210, külföldi marha-fagygy 200, külföldi juh-fagygy 190. Az irányzat szilárd.

Ferencvárosi sertésjelentés. Deli hivatalos Szabadvasári maradvány 604 sertés, érkezett 255 sertés és 22 suldó, eladott 258 sertés. Árak: zsirsertés, fiatal, nehéz 132—44, könnyű 86—136. Zártvásári maradvány 76 sertés, érkezett 11, eladott 15, árak: közep sertés 130—40.

Vetőmagpiac: A vetőmagpiacn minden üzlet. A hüvelyesek piacn el-kelt I vagon bab budapesti közraktár, egy másik vagon 6 farka bab 1625 koronáért.

Még kétezernégy száz vagonlakó van.

A menekült vasutasok ügye.

A menekült vasutasok ügyét még mindig nem intézték el érdemlegesen. Keleti Dénes államtitkár a Műv. önköze a következőket mondotta munkatársainak:

— A menekült vasutas tisztviselők és alisztek tulnyomó részben szolgálati beosztást nyertek, azonban van sok olyan menekült sajnos, akiket a legnagyobb jóakarat mellett sem tudunk elhelyezni, mert a tisztviselő állományban feleség van. Ezeket a tisztviselőket kénytelenek voltunk nyugdíjazni, vagy végkielégítéssel elbocsátani az állami kötelékből.

— Fájdalommal kell megállapítanom azt, hogy minden intézkedés megtörtént, de annak dacára még mindig igen sok menekült kénytelen vasuti kocsiban lakni. Körülbelül 2400 vagon van lakások számára elfoglalva. A helyzet csak új, gyors, gyökéres építkezéssel lehet megváltoztatni. Az építkezés rögön megindítása azért is kívánatos és szükséges, mert a hákezerzödes értelmében július 28-án után a megszállott területekről vagy tömegekben fognak jönni a közalkalmazottak, akiket lakásokban elhelyezni nem lehet.

A városi téglagyár is felemele a téglák árát.

Egyre drágább lesz az építkezés.

Az építkezés nemhogy olcsóbbodna, hanem ellenkezőleg az is egyre drágul. Lépést tart a hussal, meg a kenyérrel. Így aztán az emberek hiába várják a lakás nyomorúság enyhülését. Nem akad senki, aki ma építkezik. Hiszen csak egy szobából, konyhából, mellékhelyiségekből álló új lakásnak a felépítése felrug 300 ezer koronára. Dehát a házhoz még házhely is kell.

Most a városi téglagyárak és cserépgyárak emeltek fel gyártmányainak az árát annyira, hogy ne maradjanak el a konkurens vállalatoktól. Pedig hát a városi téglagyárnak egy kis ármérséklő szerepet kellene játszania a téglagyárak között. Erről azonban csak a városi házában esik szó néha. Mihélt a konkurens vállalatok felviszik az árakat, megy utánuk a városi téglagyár.

A gyár felügyelő bizottsága a következő árakat hozta javaslatba a tanácsnak:

1000 kisméretű cserégtéglák	2200 K.
1000 kisméretű vastéglák	2600 K.
1000 nagyméretű cserégtéglák	3000 K.
1000 nagyméretű vastéglák	3300 K.
1000 padlástéglák	2220 K.
1000 lapos cserép	2500 K.
1000 kupás cserép	8000 K.
cserékörtéglák	1200 K.

A tanács megállapította ezeket az árakat.

Ezek az árak a tavalyi áraknak kétszeresére rugnak.

Városházáról

Rendkívüli közgyűlés. A városi rendkívüli közgyűlés május hó 2-án, kedden délelőtt lesz. Mindössze két tárgy szerepel a napirenden. A városi világítási vállalat igazgatói állásának betöltése választás útján. A másik tárgy szabadságidő engedélyezése végett beadott kérelmek.

Új versenytárgyalás a szennyvíz szűrőtelep létesítésére. A szennyvízszűrőtelep létesítésére egy ajánlat érkezett be. A városi tanács a keddi ülésében tárgyalta az ügyet és eredménytelennek tekintette a pályázatot. Újra ki fogják írni a pályázatot.

A kaszálók tilalmazása. A városi tanács felhívta a mátai biztost, hogy a Hortobágyon a kaszálás céljára szolgáló tetrületeket csóváztassa.

Inartelenek céljára adja bérho a város a Salétrom-laktanya mögötti 6104 négyzetméter területet, a melyet négy parcellára osztott. A bérleti árverés május 9-én, délelőtt lesz a városházán.

Dollárt, ARANY ÉS EZÜST PÉNZT
legdrágábban vásárol
RANKAI bankroda, Konyórnai

Könyvtárat ha értékesíteni szeret
forduljon bizalmasan
ANTALFY könyvkereskedőhöz,
Szent-Anna és Varga-utcai sarkon.

Lloyd George terve tízéves fegyverszünetről.

Berthou és Lloyd George megbeszélése.

Genova, apr. 25

A genovai konferencia érdeklődésének középpontjában Lloyd George-nak az a terve áll, hogy a konferencián képviselt valamennyi állam kössön szerződést, amellyel kölcsönösen kötelezik magukat, hogy tíz éven át tartózkodni fognak az egymás ellen irányuló minden fegyveres támadástól.

Lloyd George állítólag kijelentette, hogy addig nem távozik el Genovából, míg ezt a tervet meg nem valószínűsíti, mert ettől függ Európa jövője.

A német-orosz szerződés nem érinti a versaillesi szerződést.

London, apr. 25.

Azzal az állítással szemben, amely szerint a német-orosz szerződés a versaillesi szerződés megszegését jelenti, az angol felfogás a Reuter-iroda genovai jelentése szerint az, hogy az új szerződésnek semmi köze a versaillesi szerződéshez. Kifejtik, hogy az orosz — de facto — kormány Németországgal köthet megállapodást, amely Oroszországnak azokra a területeire érvényes, amelyek szovjet uralom alatt állanak, de nem alkalmazható a szerződés olyan országokra, mint amilyen például Lengyelország, amelyek korábban az orosz cári uralom alatt voltak. Most azonban Oroszországhoz de facto, vagy de jure való hozzátartozásukat már nem ismerik el.

Gróf Bánffy az angol miniszterelnöknél.

Genova, apr. 25. Bánffy Miklós gróf külügyminiszter meglátogatta Lloyd George angol miniszterelnököt és tanácskozást folytatott vele.

Műszaki konferenciák.

Genova, apr. 25. Walter Emil magyar külügyminiszteriumi osztálytanácsost ma meghívták, hogy a közlekedésügyi bizottság vasuti kérdésekkel foglalkozó albizottságában a ma-

gyar delegáció képviselőjében vegyen részt annak az indítványnak kapcsán, hogy a népszövetség egésze alatt rendezzenek műszaki konferenciákat, amelyeken engedjék meg a nem tagok részvételét is. Walter tanácsos kijelentette, hogy Magyarország csak mint egyenjogú fél vehet részt ilyen tanácskozáson. Franciaország és Anglia képviselői ezt természetesen taglálták. Az elnök megkérdezte a magyar delegátust, hogy nyilatkozatát be akarja-e vetetni az egyezménybe, mire Walter kijelentette, hogy megelégszik azzal, ha nyilatkozatát jegyzőkönyvbe iktatják be. Ez meg is történt.

Az albizottság előreláthatóan rövidesen befejezi feladatát. Walter azt reméli, hogy csütörtökön visszautazhatik Budapestre.

Barthou és Lloyd George megbeszélése.

Genova, apr. 25. Barthou ma Lloyd George tiszteletére dejeuner adott, hogy a vele való beszélgetésben csökkentse azt a feszültséget, amely a legutóbbi napokban jelentkezett.

A reggeli angol részről Birkenhead lord kancellár és Kvalis vettek részt. Beható megbeszélés tárgyává tették a 10 éves fegyverszünetet és a kölcsönös garanciák tervezetét.

Lloyd George megígérte Barthounak, hogy a legközelebbi 48 óra folyamán közölni fogja vele az egész tervezetet, még mielőtt azt a konferencia elé terjesztenék. Lloyd George Barthouval szemben azt az óhaját nyilvánította, hogy szerződéses megállapodást köthessen Oroszországgal. Megbeszéltek, hogy az orosz háború előtti adósságok és háborús adósságok kérdésében biztosítják a közös megoldást. Lloyd George végül azt a kérdést intézte Barthouhoz, hogy milyen álláspontot foglal el Franciaország Oroszországnak az újra felépítési hitelére támasztott igényével szemben. Barthou erre 48 óra múlva válaszolt ígért Lloyd Georgenak.

Ezek szerint a legközelebbi napokban fontos döntések várhatók.

A megszállott területek magyarságáért.

A nemzetek szövetségének támogatására alakult világszervezet ülése.

München, apr. 25.

A nemzetek szövetségének támogatására alakult világszervezet, röviden a népszövetségi unió külön nemzetközi bizottságot alakított. Ez a bizottság januárban tartott konferenciája után, mint ismeretes, most Münchenben ült össze másodszer a mut hét folyamán. A bizottság ülésén megjelentek a bizottság elnöke Sir Willoughby Dickinson, aki egyúttal az angol népszövetségi ligát is képviseli, Franciaország, Olaszország, Belgium, Svédország, Svájc, az Egyesült Államok választási kisebbségének képviselői, azonkívül Hollandia, Németország, Görögország, Ausztria, Csehország, Jugoszlávia, Lengyelország megbízottai, Magyarország részéről Paikerth Alajos és dr. Pókay Pivny Béla.

Az ülés a ténymegállapításokra az egyes ország kisebbségei részéről tanukat hallgatott ki. E tanukat az érdekelte államok jelentették be. A magyar kisebbség

ügyében megjelent Szülő Géza a csehszlovákiai magyar politikai párt megbízásából Pozsonyból, a tót ügy támogatására Christian Géza dr. Párisból. A szepsi németiséget Terhenda Károly tanár, a ruténséget Vasko András bíró képviselték. A románok által megszállott terület magyarsága helyzetét Gagyi Dénes tanár és Papp Antal tanácsos adta elő. A jugoszlávok által elfoglalt terület magyarsága nevében Vermes Béla ismertette a Délvidék sereimét. A román és dél-szláv terület helyzetét Kayser báró fejtette ki.

A tanuk szabadbeszédje után a feladott kérdésekre feleltek, de a tárgyalásokon nem vehettek részt. A tanubizonyoságok mely benyomást gyakoroltak a bizottság tagjaira, akik előtt a magyar delegáció vezetője Pókay Pivny Béla dr. Magyarország gyászos helyzetét, a magyarság sanyargatását az elszakított vidéken ismertette egy deklaráció keretében.

ben. Ennek végeztével felolvasták a Magyar Külügyi Társaság elnöke gróf Apponyi Albert által jóváhagyott magyar javaslatokat, a sérelmek orvoslására. Nyilatkozatokat olvastak fel a cseh és szerb delegátusok is, melyekben kormányaik álláspontját okádozták meg. Román részről most sem jelent meg delegáció élénk részt vett. A határozati javaslat célja az, hogy a nemzetek szövetségét arra bírják, hogy a kisebbségek sérelmeinek orvoslását kezdje meg és erre a tervezetet állapítsa meg, ezután ellenőrző bizottságot küldjön ki, döntő bizottságot állítson fel stb.

Határozatba ment, hogy a kisebbségek helyzetét kiadványokkal fogják ismertetni. A határozatokhoz az unió szankciója szükséges, amelyet a Prágában pünkösdre megtartandó teljes ülés ad meg.

Monasztir lángokban áll.

Felrobbant municiós vonat.

Belgrad, apr. 25.

A görög határ közelében lévő Monasztir mellett óriási katasztrófa történt. A vizsgáló megállapította, hogy a katasztrófa úgy következett be, hogy a monasztiri vasuti állomáson lévő municiós vagonok egyike ismeretlen okból felrobbant.

A robbanás olyan hatalmas volt, hogy töle a tűz nemcsak a szomszédos vagonokra és az állomási épületekre terjedt át, hanem a robbanási hely közelében lévő városrész épületeire is. A 30 ezer lakosú város ezekben a pillanatokban valóságos lángokban állt és samerre a tűz terjedt minden robbanó anyag felrobbanása újabb pusztítást eredményez és egyúttal újabb tápot ad a tűznek.

A romokban heverő Monasztirból csak nagyon szűk szávon jelentések érkeznek, aminek magyarázata az, hogy a postaépület is összedőlt.

1 és 2 éves szőlőoltvány

1 és 2 éves, gyökeres Hazai szőlővesszősima és gyökeres amerikai vesszők. — Direkt termő Szászország, Délaware, Nova és Othello; előkerítésnek való Glediciák, Akácok és Szőlőkaró, használt boroshordók és hegyaljai borok.

Előjegyzéseket elfogad:

Moinár Mihály szőlőszakértő, Abaujszántó.

és Debreczenben Sárközy Sándor kereskedő, Hatvan-utca 17. szám.

Árjegyzőket kívánatra ingyen küldök

Követelje mindenütt

GERO -cég cipő- és GYF készítményeit védjeggyel

Ha nem kapha kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül

Gerő Adolf Fia Budapest

IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 4.

Cipőüzem: I., Borosnyai-utca 10.

Nagytanács utca: V. Akadémia-utca 6.

Értesítés.

A keresztény nemzeti egyesülés dr. Bernolák Nándor párt nagy választmányára máj. hó 26-án, szerdán este 6 órakor az Angol királynő fehérétermében (udvaron balra) fontos ügyek meg tárgyalására választmányi ülést tart.

Händel Vilmosné.

A muzeumi és könyvtári vizottság.

A muzeumi és könyvtári bizottság hétfőn délután ülést tartott a Csokonai-kör termében, ahol megjelentek: dr. Csűrös Ferenc elnöklése mellett Aczél Géza, dr. Boldizsár Kálmán, Csobán Endre, dr. Ecsedi István, Löfkovits Arthur, dr. Magoss György, Nagy József könyvtárigazgató, Sesztina Jenő, dr. Tüdös Kálmán és Zoltai Lajos. Löfkovits Arthur évnegyedest jelentést a muzeum működéséről és állapotáról örömmel vették tudomásul. Mert a muzeum ezen idő alatt is szépe nyarapodott. Így a Harangi Jenő festőművésszel kötött csere egy Mária Terézia korabeli kardedé volt, középnagyságu olajfestmény (Naplemente a Hortobágyon), kisebb vízfestmény (Nagyerdei részlet télen) és hortobágyi pásztorkat ábrázoló tíz darab ceruza rajz birtokába juttatta a muzeumot. Déri Frigyes költségén a herpályi puszta végzett ásatás pedig két láda lelettel szaporította az őskori gyűjteményt.

Részt venni készül a muzeum a Budapesti tervezett érem és plakett kiállításán, esetleg az ugyanott rendezendő magyar-amerikai kiállításra is küldhet pár emléktárgyat. A muzeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelősége felhívta Zoltai Lajos igazgató-úrt, hogy vállalja el a Debrecenhez közelebb eső vidéki muzeumok (Nyíregyháza, Tiszafüred, Jászberény) gyűjtőterületén végendő régészeti ásatások vezetését és ellenőrzését, illetőleg az ottani muzeumőrök ásatásainak gyakorlati irányítását.

A muzeum történeti és néprajzi osztályát január 1-től április 3-ig 3838, képtárát pedig, bár a nagy hideg iréjében zárva volt, 2329 személy nézte meg. Ugyancsak örömmel hallotta a bizottság Nagy József könyvtárigazgató jelentését a közművelődési könyvtár növekvő forgalmáról. Az első évnegyedben az olvasó termet 164,57, a költségszót 132,35 egység látogatta, az olvasott könyvek száma 286,13 kötet volt. A bizottság javasolja a városi tanácsnak, hogy a könyvtár, képtár tisztogatására alkalmazott asszony díjazását jobbjára megjavasolja továbbá, hogy a Thaly-szobát a Thaly Kálmán által hagyományozott és a Thaly-családtól ajándékkul kapott emléktárgyak, butorok felhasználásával, a könyvtárigazgató tágas szobájában újból rendeztesse

Borseprüt,

(borkövet is) préselt és szárított állapotban a legmagasabb napi áron **veszünk.**

Führer Miksa és Fia
Budapest, VI. Teréz körút 18. szám

Zöldség- és virágpalánták

a legmegbízhatóbb, ki-próbált jó fajtákban,
Szép cseropes és levágott virágok
a legintányosabb áron beszerezhetők

Farkas Gyula
műkertésznél, Vágóhid mellet.
Telefon 312.

Poincaré beszédei újabb izgalmat támasztottak Genuában.

Az oroszok a szovjet köztársaság feltétlen felismerését követelik.

Géna, apr. 25.

A MTI, külön tudósítójának jelentése szerint a feszült hangulat, amelyet a génuai értekezlet körében a német, valamint az orosz kérdés előidézett, még mindig nem enyhült. Poincaré francia miniszterelnök Nanciban és Barleducban mondott beszédei, amelyek a konferencián a nap folyamán váltak ismeretessé, Génuában újabb izgalmakat támasztottak.

Az oroszok hírszerint azt a kívánságot terjesztették elő, hogy esmerjék el feltétel nélkül a szovjet köztársaságot. Vonakodnak bármilyen kárpótlást adni szovjet részről lefoglalt magántulajdon után. Ezzel szemben igényt emelnek háborus adósságaik elismerésére. 5 milliárd arany rubelnyi költséget kívánnak kormányuk szavatossága mellett, végül 30 éves moratóriumot óhajtanak.

A belga szakértők ezeket a kívánságokat elfogadhatatlannak nyilvánították.

Az angolok egészen magukon kívül vannak Poincaré barleduc-i és beszéde miatt, amelyben kijelentette, hogy Franciaország

szükség esetén egyedül fog megszerezni.

Mac Curo az angol küldöttség sajtófőnöke kijelentette, hogy az Oroszországgal fenálló egyezmény főként a korlátozások kérdésére vonatkozik. Az oroszok tudvalevően a londoni memorandumra adott válaszukban eredeti kifejezéstük Wriktine Dowa megváltoztatták és Wriktine Of kifejezéssel helyettesítették. Az első annyit tesz „leszámítani” a másik, hogy „elengedni”. A helyzet ugyan nehéz, de egyelőre inkább az alkudozás benyomását teszi. Az antant szakértők kedden fogják végleges álláspontjukat meghatározni.

Lloyd George este opera előadásra volt és azért még nem ismerhette Poincaré nancii beszédét, a melyet az ottani mezőgazdasági kiállítás megnyitására mondott s amelyben a francia és orosz paraszt között tett összehasonlítást. De nem ismeri a francia miniszterelnök barleduc-i beszédét sem. Alaptalan tehát az a feltevés, mintha Lloyd George már is válaszolt volna Poincaré fejtegetéseire. Az izgalom tovább tart.

be, eleget fevén ez által a 244-1439-1909. bk. sz. határozatnak. A Poroslay-Márktelep két névtelen utcája egyikének, a hosszabbiknak „Borostyán”, a másiknak, rövidebbnek „Koszoru”, a Beketelep névtelen utcájának pedig „Hozmaring” utca nevet ajánlja.

A muzeumnál betöltésre váró szakdijasi állásra kinevezés végett egyhangulag és melegen Söreghy János cigándi (Zemplénm.) lakos jogszigorlatot ajánlja, aki németül, franciául, oroszul ért, rajzolni és gyorsírnit tud, archeológiával elméletileg, néprajzzal gyakorlatilag és foglalkozott már és akinek számos szakképzett jelent meg főként a Pesti Hirlapban. Dr. Boldizsár Kálmán és Pálffy József kiküldötték a muzeum ügykezelését megvizsgálták, azt rendben találták. Jelentéseiket a tanácshoz is betérjesztik.

Az Országos Menekültügyi Hivatal keretében felállított Jogvédő Osztály feladata.

A trianoni békeszerződés 250. cikke a magyar állampolgároknak, — tehát ne ma volt magyar királyság, hanem Csonkamagyarország állampolgárainak javait, érdekeit, jogait mentesíti a békeszerződés 232. cikke azon rendelkezése alól, hogy a háborus károkat nemcsak a magyar államot, hanem annak polgárait is egyetemleges felelősség terheli. Ha tehát csonkamagyarországi állampolgárnak javait, érdekeit, jogait, valamelyes lefoglalás, felszámolás, vagy kisajátítás, kényszerkezelés terhelné, úgy csakis alappal bíró felszólalását a „Vegyes Döntő Biróság” ítéllete alá bocsáthatja.

Az ily irányban előterjesztett felszólalások elbírálására hivatott magyar-cseh-szerb és román döntő bíróságok szervezése és perrendjüknek a megalkotása folyamatban van. Minthogy a döntő bíróságok székhelye nem Magyarországon, hanem a külföldön lesz, az érdekelt magyar állampolgároknak a döntő bíróságok előtti ügyvédi képviselével járó óriási költségek elkerülése végett minden egyes döntő bíróság előtt a ma-

gyar kormány megbízottja fogja képviselni honfitársait, ha a fél képviselőt külön meghatalmazottra nem bizza. Szüksége merül fel tehát a felek és a kormány megbízottja között egy közvetítő és összekötő kapcsolatra, mely a felek részéről rendelkezésre bocsátott tényeket és bizonyítékokat, mint peranyagot, jogszillog feldolgozva a döntő bíróságok eljárás szabályai által meghatározott alak szerint a kormány megbízottakhoz továbbítja.

E közvetítő és összekötő kapcsolat gyanánt a magyar kir. Miniszterelnök haz Országos Menekültügyi Hivatal keretében jogvédő osztályt állított fel, melynek a fentiek szerint feladatát a felszólalásokkal élő felek részéről előadott tények és bizonyítékok alapján — ha a felszólalást alaposnak és az annak támogatására felhozott bizonyítékokat elégségesnek találja — a per anyagának akkénti előkészítése képezi, hogy a döntő bíróság ítélte alá bocsátható jog (sérelem) fennállása és az arra alapított kereseti követelés bizonyítva legyen. E feladathoz okserüen következik egyrészt, hogy a jogvédő osztály jogosítva van az eléje vit tde a további eljárásra alkalmasnak nem tallt ügyekben közreműködését megtagadni, fennmaradván a félnek a jogi ügyének vitelével ügyvédet megbízni. A jogvédő osztály (Országos Menekültügyi Hivatal, Budapest, — Andrassy ut 19.), melynek közreműködése költségmentesen vehető igénybe — a felszólalással óni kívánókat már most figyelmeztetni óhajlja, — hogy feladatát a fentebb ismertett sérelemek orvoslásának megkísérlése képezi és ehhez az 1918 novemberi forradalom alkalmával a lakosság garázda elemei által elkövetett fosztogatások, vagy a megszálló hatalmak katonasága és csendőrsége által véghezvitt állami vagy hatósági rendelkezésre vissza ne mvezethető károkozás miatt beadandó panaszok érvényesítése tekintetében közreműködését kénytelen megtagadni és hogy elzárkózik a megszálló hatalmaknak hadseregek elől menekülés alkalmával egyesek részéről hátrahagyott ingóságok visszatérítése iránt előterjesztett kérelmek figyelembe vételét.

Ujdonságok.

Csonkamagyarország
nem ország!
Egész Magyarország
menyország!

Az új lakásrendelet.

Kiszivárgott hírek szerint az új lakásrendelet tervezete elkészült.

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint a kérdéses tervezet csupán a holnapi napon a népjóléti miniszteriumban tartandó értekezlet elé terjesztendő s a végleges szövegezés alapjául szolgáló nyersanyag. A népjóléti miniszterium egyáltalában nem óhajt elzárkózni azelőtt, hogy ezen a nyers tervezeten módosítások nem történhessenek. Ezért felesleges a liberális sajtó lármája, mert információk szerint ez a tervezet még mielőtt a minisztertanács elé kerülne, igen erős változtatásokon fog keresztül menni.

A miniszterelnök körutja. A miniszterelnöknek a hét végére tervezet Bihar, Szabolcs és Hajdu megyében minden valószínűség szerint meg lesz. A miniszterelnök ma délelőtt tárgyalt Gömbös Gyulával a párt ügyvezető alelnökével és Rác Sándorral az egységes párt igazgatójával.

Felmentés. A népjóléti miniszter 27122. számú intézkedésével Kreszneris Gy. Ferencet, a debreceni munkásbiztosító pénztárnál viselt miniszteri biztost állától végleg felmentette.

Eladták a Royal-szálloda épületét. Értesülésünk szerint a debreceni Royal-szálloda épületét gazdát cserélt. Az Angol-Magyar Bank vette meg. Tizenkétmillió korona vételárát fizetett érte.

A családtagok kedvezményes vasúti utazása. Debrecen város főiratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, azt kérvén, hogy a köztisztviselők családtagjai a kedvezményes vasúti igazolvánnyal ne csak hatszor, hanem korlátlanul utazhassanak. A miniszter válaszában értesítette a várost, hogy a családtagok kedvezményes utazási jogosultsága nem terjeszthető ki. Ellenkezőleg, további korlátozásról van szó.

Széchenyi GÖZ- és KÁD-FÜRDŐ
(volt Telegdi) a nagy állomással
szemben — állandóan nyitva!

PARASZTHÜSÉG népszimbi, 3
felvonásban.
Ára 20 korona. — Kapható a Debreceni
Ujság kiadóhivatalában, Kossuth-u. 3.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás idején
9—12-ig, délután 3-tól
6-ig eszközöltetnek.

Debrecen város közönségét felkérjük, hogy a hadi rokkantak, hadi özvegyek földjének bevetésére burgonya, tengeri és bab vetőmagot bármely csekély mennyiségig is, ajánldozzon. Az adományok Szent Anna utca 12. sz. alatt vétetnek át.

A termelők és a forgalmi adó. A forgalmi adóról szóló törvény szerint a termelők nem fizetnek forgalmi adót, ha közvetlenül adják el terményeiket. Debrecenben a forgalmi adót mégis megfizetik velük, ha nincs községi bizonyítványuk arról, hogy ők termelők és a saját terményüket viszik a piacra. A termelők megsértődtek amiatt, hogy a forgalmi adóellenőrök nem ismerik őket és rájuk vetik a forgalmi adót, ha nincs bizonyítványuk. Deputációban készülnek a polgármesterhez, hogy intézkedjék, kíméljék meg őket ettől a háborgatástól. Rostás István előjáró a keddi tanácsülésen szóba hozta ezt a dolgot s a tanácsnak az a nézete, hogy az bizony nem lehet másképp, minthogy a bizonyítványokat ki kell váltaniok a termelőknek s annak felmutatása esetén nem hajtják be rajtuk a forgalmi adót.

Magyar Jövendő. Ezzel a címmel egy új irodalmi, társadalmi és közgazdasági folyóirat indult meg Szegeden. A főszerkesztője Juhász Gyula, a neves költő. A szerkesztőbizottságban Debrecenből helyet foglal Oláh Gábor, dr. Halasi Andor. A főmunkatársak közt olvassuk dr. Kardoss Albert nevét is. Az első szám hét iv terjedelemben, tetszetős formában, izléeses kiállításban jelent meg igen gazdag, változatos és értékes tartalommal. A Magyar Jövendő nem aakr sem több, sem kevesebb lenni — írja a beköszöntőben Juhász Gyula — mint egy szabad fórum, ahol a magyar vidék java írói megnyilatkozhatnak. Mi a kultúra magyarságát akarjuk. Reméljük, hogy a közönség körében megértéssel fogadják az új vállalkozást, amely igazán megérdemli a pártfogást és érdeklődést.

Új iparosok és kereskedők. A városi tanács az újabban kiadott iparengedélyek után következő mérvben róta ki a városi adót: Vojtha József asztalos 300, Vajda Bálint korcsmárosipar 500, Nagy Lajos asztalosipar 300, Fabehozatali és Kereskedelmi R. T. mindennemű mű- és szerszámfa, építkezési, tüzelőanyagok nagyban és kicsinyben való értékesítése, fűtőanyag géppel való aplitása, fűtőmunkáló üzemek folytatása és rokontermészetű üzletek folytatása 2000, Urgyán György kertészeti magvak, plánták és virág kereskedése 300, Deutsch Emilné korcsmárosipar 500, Ifj. Vojtha Géza asztalosipar 300, Szabó Sándor kefékötőipar 200, Csapó Miklós kőművesipar 500, Szöllösi István korcsmaipar 500, Ráthmer Sándor bútorparkett, szekér, gazdasági szekerek, mezőgazdasági faszerszámok, szerszámnyelvek, háztartási faárak,

VERPELETI KISASZONTOR nagy sikertű egy felvonásos vígjáték. — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok** minden változatban készülnek DAVIDHÁZY KÁLMÁN könyvtárnak és dobozárak r. t. - nál, Debrecen, Fővárosi-utca 9.

Feljelentette a feleségét orgazdaságért.

Aki az oláh katonától vásárolt rablott holmit.

A debreceni állam rendőrség tegnap érdekes ügyben fejezte be a nyomozást. Néhány nappal ezelőtt M. József csizmadia mester ugyanis feljelentést tett felesége Tornyán Rozália ellen, a kiről azt állította, hogy közösen birt lakásukban titokzatos eredetű holmikot rejteget. M. József elmondta azt is, hogy van egyszekrényük, melyet a felesége állandóan zárva tartott s ahhoz őt soha közel sem engedte. Egy alkalommal felesége a szekrényt nyitva felejtette s ekkor vette észre, hogy tömve van olyan dolgokkal, amelyeket ezelőtt nem látott birtokukban.

A csizmadia mester kérdőre vonta a feleségét, aki azzal ütötte el a dolgot, hogy ne érdeklődjék a holmik iránt, mert úgy sem tartoznak rá. A közeli napokban délben M. József hazatért s ebédet kért, de nem kapott. Ezen összeveszett a feleségével, akinek nyiltan megmondotta, hogy nem tűri a házában az idegen ingóságokat. A parázs veszekedés után elhatározta, hogy jelentést tesz a rendőrségnek.

A gyanus eset megvizsgálására Földi detektívot küldték ki. A detektív házkutatást tartott a csizmadia mester lakásán s kiűnt, hogy a feljelentő igazat mondott. Vallatásra fogta az asszonyt a detektív, aki elmondta, hogy az oláhok kivonulása

előtti napokban néhány oláh katonára kinált eladásra neki fehérneműt, ruhát, ágyneműt és az Arany Bikából, valamint az Angol királynő szállodából való ezüst evőeszközöket. A rengeteg holmiért Tornyán Róza mindössze 6000 koronát fizetett az oláhoknak.

— Miért jöttek épen magához az oláh katonák — kérdezte a detektív.

— Mert én aradi születésű vagyok s tudtam a nyelvükön beszélni.

M. József lakásának átkutatása után a detektívek egy szekérre való ingóságot szállítottak a rendőrségre. Tornyán Róza bevallotta, hogy körülbelül 70—80 ezer korona értékű lopott holmit vidéki vevőknek adott el, a mit pedig lefoglaltak nála, szintén megér 80—100 ezer koronát.

Vallatás közben még egy másik leleplezést is tett a bűnös asszony. Beismerte, hogy a múlt év őszén a Csapó-utca 103. sz. alatt levő Belgrádi Antal-féle üzletbe betört és több ezer korona értékű rövidárut lopott el, melyet eladott. A betörőt akkor ke.este a rendőrség, de csak most derült ki, hogy ki volt a tettes.

A rendőrség Tornyán Rozáliát letartóztatta és átkísérte a bír. ügyészséghez.

Ötvenezer frankot róttak Lengyelországra. A Neue Freie Presse-nek jelentik Varsóból, hogy a nagykövetek tanácsa Lengyelországra, mint a volt Osztrák-Magyar Monarchia utódállamára 50.000 franknyi évi hozzájárulást rótt ki Zitanak és gyermekeinek évdíjához.

Betörték egy kir. ügyészhez. Kerekes Zoltán dr. kir. ügyész panaszt tett a rendőrségnek, hogy a Kossuth-utca 61. szám alatti lakásán ismeretlen tolvaj járt, aki egy értékes ágyterítőt lopott el. A rendőrség elfogta Rostás Gizi cigányleányt, aki beismerte, hogy behatolt Kerekes ügyész hálószobájába és elvitte az ágyterítőt, melyet bluzába rejtett el. Kerekes cselédje észrevette a házban járó idegent, aki azt mondta, hogy munkát keres. Rostás Gizit letartóztatta a rendőrség.

Ötmillió ember halt meg éhen. A NovojeVremja értesítése szerint megjelent az oroszországi hivatalos statisztika, az éhségtől sújtott Volga menti vidékek halandósági viszonyairól. Az éhségség kezdetétől 1922 február 1-ig ezeken a vidékeken éhség következtében 5 millió ember halt meg.

Ujból összeül a vatikáni zsinat. A Volta ügynökség szerint legközelebb ujból összeül a vatikáni zsinat, amelyet 1870-ben elnapoltak.

A Fehér Újság husvét elkobzott száma ismét szbaadon terjeszthető, néhány példány kapható a kiadóhivatalban Varga utca 1.

A köntösgáti legelőn lopva legeltetnek. A köntösgáti legelőt a városi rendes legelőbér mellett használatára bocsátotta a jószág-tartó gazdáknak. Igen ám, de a legelőn olyanok is legeltetnek, akiknek erre nincs joga. Ezzel azok, akik a legelőbért megfizetnek, károsodást szenvednek. A városi tanács elrendelte, hogy egy ór állíttassék a köntösgáti legelőre, aki éjjel-nappal örökön, hogy jogosulatlanul ne használják a legelőt.

Menekültek figyelmébe. A Margit-fürdő R. T. kérésünkre szives volt az igazolókönyvvel bíró menekültek részére a gőzfürdő jegyeknél 40, a kád-fürdő jegyeknél 30 százalékos kedvezményt adni. Ez uton is köszönetet mondunk a R. T.-nak e szíveségéért. Menekültügyi kirendeltség.

A Városi Dalárda közgyűlése. A Városi Dalárda vasárnap délután 4 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartja meg rendes évi közgyűlését.

Halálozás. Mely fájdalommal tudatunk, hogy forrón szeretett jó anyám, **özy. dr. Kerekes Lipótné Schlesinger Franciska** életének 64-ik évében, özvegyiségének 4-ik havában folyó április hó 24-én este fél 10 órakor, 3 havi szenvedés után csendesesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit folyó április hó 26. szerdán délután 4 órakor fogjuk a róm. kath. temető kápolnájában tartandó bessenelés után a Szent Anna utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Debrecen 1922 április hó 26-án. Az örök világosság fényeskedjék neki! Egyetlen vigaszlatatlan leánya: Margit. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth u. 6. szám, rendezi.

Pasics miniszterelnök balesete. Az MTL tudósítójának értesítése szerint Pasics jugoszláv miniszterelnököt tegnap délután súlyos automobil baleset érte. Autója Belgrádban a Milán-utcában összeütközött a közúti vasút egyik kocsjával. Az összeütközés következtében a miniszterelnök kocsjából kirepült az utca közepére. Jobb bordáján és térkállásán súlyosabb sérülést szenvedett, a miniszterelnökség épületébe vitték és ott részletesen első orvosi segítségben.

Köszönetnyilvánítás. A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R. T. igazgatósága a hadi rokkantak, hadi özvegyek részére bérelt 50 kat. hold földfelszántását motor ekével önköltségi áron felvállalta. A Hadróá Nemzeti Szövetség nevében ezen nem elhatározásért a hadi gondozottak nevében ez uton is köszönetet mondok, egyben felhívom a földtulajdonosokat, hogy a gépgyár motorékéja a legprecízebb munkát végezték és bérszántásra mindenkinek ajánlom. — Piszky Árpád, Hadróá ügyv. igazgató.

Könyvkötések

előrengő kivételben készülnek. Davidházy Kálmán R. T.-nál, Fővárosi-utca 9.

A MI FALUNK

népszimű 3 felv. ban. Ára 20 korona. — Kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában, Kossuth-utca 3.

Cipész iparosok figyelmébe
Cipész iparosok, akik a vígalmi bizottsághoz mint rendezők beiratkoztak, ma este hét órára az ipartestületén okvetlenül jelenjenek meg. A vezetőség.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtetetlen drága gyermekünk, kis testvérkém, unokánk, keresztgyermekünk és kis rokonunk: **Katóka f. hó 24-én este 9 órakor, ártatlan életének 3-ik évében, pár napi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt.** Kedves kis halottunk földi részzeit f. hó 26-án d. u. 3 órakor fogjuk, Lorántffy utca 7. számú házunktól, a ref. egyház szertartása után, a Kossuth utcán temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességetelére rokonainkat, jó barátainkat, valamint a bánatunkban résztvevőket szomorú szívvel meghívjuk. Béke porairól Bánatos szülei: ifj. polg. Csáki István és neje Eszenyi Sárika. Testvérkéje: Böszöke. Nagyszülei: polg. Csáki István és neje Körösi Eszter és gyermekük, polg. Eszenyi Mihály és neje B. Nagy Mária és gyermekeik. Dédnagyapja: polg. Körösi István. Keresztzülei: polg. Körösi Gábor és neje Csáki Erzsike. Valamint nagybátyjai, nejei és az összes közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly és társa cég rendezi, Kossuth u. 2. városház-épület.

A kormányozható gölya. Dr. Kovács Gyula, aki felfedezte és sok esetben bebizonyította, hogy a gölyát kormányozni tudja, ma szerdán és holnap csütörtökön délután háromtól hat óráig ingyen ad tanácsot a házastársaknak, akiknek együttes megjelenését kéri az Ipartestület tanácstermében, Simonffy-utca.

Tegnap halottak. Karácsonyi László ref. 2 éves Juhász Józsefné ref. 31 éves Kiss István ref. 74 éves. Öz. Moritz Mihályné ref. 61 éves. Jóna Sándorné g. kath. 40 éves. Molitor Károly r. kath. 56 éves. Dudás Margit ref. 3 napos.

Színház.

Csokonai-színház.
Heti műsor:

Csütörtökön: Rómeó és Julia A bér.
Pénteken: Szent-Iván éji álom. Bérletszűnet.
Szombaton: Szent-Iván éji álom. Bérletszűnet.
Vasárnap délután: Gazdag leány.
Vasárnap este: Szent-Iván éji álom.

Telmányi hangversenye.

Ennek a nagy művésznek, a hazai zenei kultúrának a büszkeségének is félig üres terem előtt kellett Debrecenben bemutatkoznia, ami elég nagy szegénységi bizonyítványa várásunk közönségének. Telmányi csodálatos művészetében már országok gyönyörködtek északon és délen, ő mindenütt hirt és dicsőséget szerzett a magyar névnek. Rendkívül sikere volt ma nálunk is a zeneidében, a közönség tombolva ünnepelte. Nagyszerű képességeit részletezni ma már felesleges. Tökéletes, ideális technika és oly muzikalitás, amely pártját ritkítja. Szuverén mestere a hangszereknek, túl van már minden képzelhető ördögös nehézségen és emitt nyújt, azzal olyan régiókba visz, ahol az abszolút szép mosolyog felénk és remegteti meg lelünkkel.

A műsor, amelyet bemutatott, fényes volt és felülte a hagedű trófaloni remekét. Felejthetle-

Az oláhok és a szerbek újabb területeket követelnek tőlünk.

Hónapok óta járja a határmegállapító bizottság Csonkamagyarország szűk határát, időnként valamelyik tagja elejt egy-egy jóakaratu szót, a miből a szalmazsálba is kapaszkodó elszakított magyarság nagy örömmel reményeket kovácsol, hogy ez meg az a terület vissza fog kerülni Magyarországhoz. Sok reményünk azonban a határkiigazító bizottság munkája iránt nem lehet; ezek az itt-ott felbukkanó örömhírek rendszeres pár nap múlva megkapják az erélyes cáfolatot s összes eredményük csak annyi, hogy az utódállomások alkalmuk kerül egyes, örömet mérsékelni nem tudó magyar vérünket a tüntetés miatt megkínózni. A határmegállapító bizottságban az angolok teljesen passzív viselkednek; a kontinens érdekszféraját az angol politika átengedte a franciáknak; a kellemetlen kérdéseket az angolok nem bolygatják, a bizottság francia tagjai pedig szemmel láthatólag mindenütt ellenségeinknek kedveznek.

Hogy milyen képtelen az a trianoni határ, melyen még sem változtatnak, álljon itt néhány példa.

A csanádmezői — tiszta magyar — Nagylak községet is Romániának ítélte oda a trianoni béke. Vasúti állomása azonban a Szeged-mezőhegyesi vonalon a miénk marad. Most mi kerjük vissza a községet, az oláhok maguknak követelik az állomást is. Ugyancsak ez a bizottság tárgyalja Kötégán vasúti átépítő pont kérdését is. A Bekécsaba-nagyváradi vasútvonalnak ezt a határállomását a trianoni határ éppen kettészeli, úgy, hogy a felvételi épület magyar.

a raktár megszállt területre esik. Itt legalább a raktár visszacsatolását kértük, de nem sok remény van hozzá, mert Meunier ezredes a francia elnök, határozottan ellenünk van.

A magyar-szerb határon is ilyen jelesen oldottak meg a vasúti állomások ügyét. A határmegállapító bizottság márciusban végigjárta az Észak-Gyékényes és Észak-Szabadka-Kelebia vonalat. Április elején a Szabadka-Horgos-Szeged-vonal bejárása történt. A Dunántul tarthatatlan a helyzte Gyékényes állomáson, ahol az állomás é sa szivattyutelep magyar területen van, a kut azonban a Dráva partján, szerb megszállt területre esik. Itt is hiába volt minden felszólalás, mert a szerbeknek a Drávanál hidőre van szükségük. A hácskai tárgyaláson a szerbek Szabadka város óriási területének Magyarországon maradt részére is igényt emeltek. Beleesik ebbe Kelebia, magyar határállomás is. A francia kiküldött természetesen itt is a szerbeket pártolja. Követelik még a szerbek a Tisza és Maros összeterkolásánál lévő területet is, melyre már macedóniai szerbek telepítettek.

A bizottság többségének teljes tájékozatlansága és egyesek rosszakarata befolyasolja a határozatokat. Helyi adatok beszerzéséről szó sem lehet, mert se ma szerbek, sem az oláhok közel sem engedik a lakosságot a határmegállapító bizottsághoz. A Szatmár megyei Csanád sváb községben „államellenes tüntetés” miatt 25 gazdát tartóztattak le az oláhok.

Csonkamagyarország pedig fizeti a megszállhatatlan nulliokát a határkiigazító bizottság kolszóire.

A három foglya (párisi Gaumont film) dráma 6 felvonásban, a főszerepekben Eunny Lyon és a párisi comédie française művészei, a francia filmgyártás remeke. Jegyelővétel.

Jön a Fenecadák között, dzsungel történet, pénteken a Vig-színház mozgóban.

A mozi bolond, Karinty Frigyes táncos és énekes szkeccsét pénteken mutatja be az Apollo. Személyesen fellépnek: Kovács Gyula, Sándor Gizi, Bárdos Irén, Gallai Nándor fővárosi művészek. Jegyelővétel.

Sport.

Észak-Kelet válogatott mérkőzése vasárnap délután a DKASE pályán. Nagy ünnepe lesz vasárnap a keleti kerületnek és Debrecen városának. Ezúttal kerületünk harmadizben találkozik a északi kerület válogatott legénységével. Még élénk emlékezetében él sport közönségünknek a két kerület múlt év őszi találkozása, amikor is a DTE. nagyérdői sporttelepén 1:1-s eldöntetlen eredményt értünk el. E találkozás alkalmával akar kerületünk legénysége revansot venni Miskolczi 2:0 s leveretéseért. Ünneppé avatja e napot mar az is, hogy a bajnoki és barátságos mérkőzések hatalmas sorozata után végre egy szép mérkőzésben s igazi futballban lesz része sportközönségünknek.

A válogatott csapat összeállítása sok gondot okoz Káldy Zsigmond kerületi kapitánynak, már azért is, mert egy válogatott csapatot sohasem lehet úgy felállítani, hogy az az egész közönség teljes melegegedésével találkozzék. Mi ismervé a nagy közönség felfogását, a következő felállítást javasoljuk a kerületi kapitánynak:

Farkas DVSC—Friedl H. DKASE, Szolárszky H. DVSC—Urbanovits DTE, Sipos DKASE, Szolárszky I. DVSC—Fábry DEAC, Guttmann NYTVE. A válogatott mérkőzés színhelye a DKASE. ügétéri sporttelep lesz.

Érdekes mérkőzés elősi meg a két kerület válogatott csapatainak küzdelmét. A debreceni 5 sport egyesület megegyezett abban, hogy előmérkőzést játszanak két kombinált csapattal és pedig úgy, hogy a DKASE. és DEAC. kombinált ellen a DTE, DMTK és DVSC. állít fel egy kombinált csapatot. E mérkőzés is hatalmas érdeklődésre tarthat számot. A válogatott mérkőzés jegyeit már elővételben meg lehet váltani Müller H. és fia szállító cégnél Piac utca 73. sz. alatt. Aki jó tribün-páholyt és tribünülést akar kapni, ajánlatos, hogy jegyét előre megváltsa, miután ezen jegyekből oly csekély számú áll már is a kerület rendelkezésére, hogy kint a pályán ezeket a jegyeket nem igen lehet lesz kapni.

Csütörtöki trial mérkőzés. Káldy Zsigmond kerületi kapitány minden eszközt megragad arra, hogy a válogatott csapat ne álljon ki készenlétlenül már az Észak elleni mérkőzésre sem s hogy a mai legjobb formában lévő 11-t állítsa be a válogatott csapatba, csütörtökön délután fél 5 órai kezdettel trial mérkőzést rendez a DKASE. ügétéri sporttelepén. Ez alkalommal nem csak a kerületi kapitány, de maga a nagy közönség is ellenőrizheti a játékosok formáját s figyelemmel kísérheti a kerületi kapitány felelősségteljes nehéz munkáját a csapat önfelelővételénél. Külön is fel kell hívunk nem csak a játékosok, de az egyesületek vezetőit is arra, hogy kovessenek el mindent, hogy a kijelölt játékosok a trial mérkőzésen pontosan jelenjenek meg s vegyék komolyan a trial mérkőzést, hogy igazán a legjobb 11-t tudja az a kerületi kapitány összeállítani. A trial mérkőzésre a következő játékosok kaptak meghívást: Farkas, Szabó Friedl H., Szolárszky H., Bertók, Csáky, Albiny, Urbanovits, Zöld, Sipos, Poroszlav, Nagy Balint, Okros, Szolárszky Béla, Fábry, Rottmann I., Guttmann, Foris, Molnar (DMTK), Molnar (DVSC), Friedl H., Nemeth Mertin, Baria Pal, Merin H., Kovács, Rottmann (DKASE).

A kijelölt játékosok megjelenését büntetés terhe mellett kötelező.

Nyilttér.*

Nyilatkozai.

Nevemmel kapcsolatban egy különös affair-rel az utóbbi napokban különféle verziók kerültek forgalomba egyes helyi lapokban és a közönség körében. A közönségnek, amely annyiszor jószándéggal tüntetett ki szeretetének jeleivel — tartozom azzal a kijelentéssel, amire jelenleg szoritkozom, hogy ügyem minden fázisának megvizsgálása illetékos fórum előtt folyamatban van. A közönséget kérem, hogy ügyemben hozandó ezen döntésig türelmét fuggessze fel.

Debrecen, 1922. április 25.

Tisztelettel:

R. Nádossy István.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

RÓKA AUTOMOBIL RÉSZEVTÁRSÁG
BUDAPEST, V. CSANÁDY-UTCA 8.
teherautótelep
Telefon 46-01.
Teherautók. Autóbuszok. Pótkocsik 25 db. raktáron.

Legszébb kalapok,
divatos formákban és minden box
Frank Edéni a megválasztás mellett

On is tudja már, hogy a terpentines + YNAM cipőcrémnel jobb nincs.

ÓCSKA
vasat, rezet és mindennemű fémeket legmagasabb árról vesznek. — Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételt eladók. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

Vasestergályosokat keresünk
azonnali belépésre.
Hajdumegyei Vasöntő és Gépgyár Engel és Társa.

Eladó
2 katasztrális hold szántó közvetlen a város alatt. **Varga-utca 15. sz. ház** beköltözhető lakással. Felvilágosítást nyújt: **dr. Nagy István** ügyvéd irodája Szent Anna-utca 8. szám.

Diófa
asztalosoknak eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

SZIREK ANDRAS
elsősorú őr- és egyenruha szabósa angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruhazati sapkakra stb. **Szent Anna utca 1. szám** telefon szám 503.

Széchenyi kertben, kert, eladó.
1140 négyszögöl veteményes és gyümölcsös a rajta lévő 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló épülettel. **Eladó továbbá az Ondódon a Gál dűlőben 7 hold szántó föld.** — Értekezni dr. Varga Kálmán ügyvédnél, Széchenyi-utca 15. szám.

Iparosok és kereskedők részére:
Sósav, Kénsav, Salétromsav, nyers és vegyileg tisztítottakban. Továbbá **Benzin, Kénatrium, Szalmiakszesz, Szalmi kő, Chlorbarium, Paraffin fehér, Paraffinkokka fehér-sárga,** legolcsóbb beszerzési forrás: **D. Rex Kémiai Gyár és Gyógyszerüzemkereskedés R.-Z. Debrecen.** Városház épület. Telefon 292

Nagy a dragaság,
de a tavaszi idény reménykedjétek nyosan készíthet méret után, elsősorú anyagból úgy férfi, mint női cipőket, valamint szép box és tartós strapa csizmákat, ha lefárad

Fábián
cipő- és csizma készítőműhelybe **Rákóczy-utca 71. szám** Kész cipők és csizmakaphatók **Javitások jutányosan.**

Keresés
Aranyat, ezüstöt, brilliansat, zálogcédlákat vesz. Meghívásra hazhoz is elmegy: **Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.**
Tanulók felvételnél Alföldi Vilámság-nál Piac 43. 6164

Irógépet keresek megvételre. — **Félegyházy János. 6253**

Üres, használt üveget, bármilyen mennyiségben, vesznek: **Simonffy utca 56. 5152**

Hivatalknok kereskedelmi végzettségű több évi gyakorlattal alkalmazást keres. — Ajánlatot „Szorgalmas” jellegre a kiadóban kérek. 6381

Május keresek egy jobb leányt vagy asszonyt, aki a főzéshez ért és fejti tud. Cím Magyar Gyula főjegyző Vámos-pécs. 6374

Lucernást f-2 holdat város közeli bérének fabehezalati r-t. Pesti utca 2. Telefon 13-95. 46

Egy vagy két szobás lakást keresek butorral vagy butor nélkül. Koncez Péterfia 30. 6446

Találtatott egy üres hordó a Pércsi uton. Tulajdonosa átvetheti: Nyilas telep, Malvin utca 7. 6431

Megvételre keresek egy 500 kgr. mérleget hozzá való hiteles súlyokkal: **Árpád-tér 39., Nagy és Zsurzsa. 6425**

Kocsis, megbízható, irni-olvasni tudó, azonnali belépésre kerestetik. **Frenkel Jenő, sörgémeskedő Arany János utca 60. 6421**

Feltétlenül tisztességes, jobb mindenest keres macános ünnep. — Kézimunkáló előnyben. — Értekezés reggel 10 óráig: **Simonffy utca 11. földszint 2. Ugyanott egy konyhasztal eladó. 6419**

Egy tisztességes, mindenest szakácsné és egy mindenest bejárónő 1-6-re felvételnél **Csapó u. 23. 6451**

Külsőségen egy üzlethelyiség keresetlik. Cím a kiadóban. 6433

Manikűrös kisasszony és tanuló leány felvételnél **Nagy Kata hölgyfodrász és manikür szalon, Kossuth utca 11. 6443**

Egy 10 után való jó karban lévő könnyű és nem drága homokfutó kocsit keresek, **Rosenfeld Hatvan utca 70. 6438**

Eladás
Háló, ebédlők, konyha berendezések, plussdivanyok, mindenféle butorok legolcsóbban beszerezhetők. **Vidrekre ingyen csomagolás.** **Simonffy 2-c. borbázi butorüzlet. 5207**

Eladó Timár ház azonnali beköltözéssel, ugyanott légia eladó. **Borz utca 10. 5617**

Eladó egy házi ruha szed. két felvonás tűlmelet exvult **Simonffy utca 17. Deb. 6375**

Eladók hentes, divány, gyermekkoscsik, mindenféle butorok olcsón **Csapó-utca 31. 6375**

Eladó Bocskay-kertben egy hold 400 négyszögöl elsőrendű szőlő; rajta 3 szoba, 2 kamara, kút és mellékhelyiségekkel. — Felvilágosítást: **Hajnal utca 27. szám** alatt, babról, első ajtón 6429

Eladó a Gyöngyvirág utca 21. szám alatt butorok, ágynemű, ruhanemű, vaskályha, egy fényképező gép, egy nagy, aranyozott díszítőkör s edények. Értekezni lehet az udvarban, harmadik lépcső, a délutáni órákban. 6424

Eladó világos festett háló szoba butor Nyil utca 117. II. ajtó. 6275

Eladó 20 hl. bagosi bor, 3 darab kész szarvasbőr, 1 darab 16-os Drilling, Hammerless-féle, Görsz Tenax 9/12-ös fényképező gép. Értekezhetni: **Arany János u. 50. szám. 6433**

Elegáns férfi szoba berendezés eladó: **Varga utca 43. szám. 6355**

Egy fehér háló butor eladó, **Nyil utca 26. 6426**

Eladó 4 HP. cséplő garnitúra — 6 légkörös. Erzsébet út 52. 6428

Masszív kártyasztal, festmények, gobelin képek és antik tárgyak költözés miatt eladó. **Eötvös utca 4. hátsó lakás. 6385**

Eladó Hajdubagason ezerkét száz négyszögöl termő szőlő hordókkal, 315 liter rizling bor, **Maróthy György 17. Baza. 5342**

Eladó különálló csinos családi ház Lakó nincs. Bővebbet Székely u. 15. 6435

Fűszerüzlet más vállalat miatt eladó. Azonnal átvethető. **Péterfia 60. Sinayna. 6449**

Eladó 2 lóerős benzín motor, Veszek Villanymotor, **Miklós utca 17. 6418**

Eladó 5 HP. benzín motor, sülyeszíthető nagy Singer varógép, új asztaltűznél, fél háló szoba butor. Cím: **Isopotály telep 11., Raday Pásztor. f. szám. 6417**

Eladó fűszerüzlet berendezéssel és áruval. Azonnal átadó. Cím a kiadóban. 6413

Eladó 200 négyszögöl telek Mester utca végén, megbevehető. Megtudható **Isopotály telep 12. I. em. Pásztor. f. szám. 6443**

Háló szoba keményfából, konyha-berendezés és egy szalon garnitúra eladó. **Kigyó utca 4. 6417**

Eladó Geréby kertben szoba, konyhas lakás, gyümölcsös, veteményessel, azonnali beköltözésre. **Dezso László, Szent Anna G. 6447**

Fűszerüzlet forgalmas utcában azonnali átvételre eladó, **Dezso László Szent Anna G. 6442**

Eladó reneszánsz tanácsu városban tíz év óta fennálló sóraktár és szikvizgyár, lázzal, gépezetekkel, berendezéssel kimentatható évi tiszta jövedelem kétszáz ezer korona. Cím a kiadóban. 6450

Egy fehér ülő gyermekkoscsik eladó. **Méhuszter 15. 6443**

Szép burgonya eladó. **Mázsa ja 900, kilója 10 korona Széchenyi utca 18. sz. 6440**

Eladó ház beköltözhető 2 szép szoba, konyha, speiz, Csillag 22. 6437

Eladó egy 8 lóerős cséplő garnitúra. **Honvéd utca 35. 6444**

Eladó ruhaszekrény, konyhaszekrény, ág, asztal, divány, kerékpár, tüskér: **Széchenyi utca 8. 6426**

Pénzszekrény, kisebb fajta, eladó. — **Széchenyi utca 15. sz. földszint, udvari lakás. 6423**

Füldökád, használt, jó állapotban eladó. **Barabos utca 23. Ugyanott tanuló bádognak felveszek. 6420**

Egy 8 tízed éves villanymotor és egy gyújtó mágnes eladó. **Csonka utca 8. 6291**

TELEFON 12-90. Kizárólag galicai származású **TELEFON 12-90.**
petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsőt debreceni telepről és Budapesről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árban és legjobb minőségben szállít.
Gold József Debrecen, Verbóczy-utca 2. szám. (Keresk. és Iparkamara épület)
„Glaia” Société Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság adatait egved-elárulatója. — VESZ PETRÓLEUMOS ÉS OLAJOS HORDÓKAT!

APRÓ :: :: HIRDETÉSEK
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szóig 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további szó 2 K

Ajánlat
Sajáttermésű bor literenként 44 koronáért kapható. **Pénzkenél. Kigyó 43. sz. 6352**
Ingyen megcsináltatom komüves és ács munkáját, ki nekem egy szobát, konyhat ad, esetleg ajánl; vagy ha átala-kítható lakása, átala-kíttatom. Cím a kiadóban. 6430
Méz kereklocok keszen **Bá-rit József asztalosnál, Csapó utca 67. 6074**

Birtokfelméréseket, házhely kitűzéseket, épület és egyéb terve-zéseket legolcsóbban s szakszerűen készít ok-leveles mérnök. Cím a kiadóban. 44
Háziasan nevelt leány ajánlkozik úri családhoz vidékre vagy tanyára. Fizetést nem kér, csak jó bánásmódot. Bővebbet le-veiben „Szolid 19” je-lligére adok. 6436
Jó fejős tehének részes tartás-ra kiadók. Cím a ki-adóhivatalban. 6434
Három szobás lakás kiad. — Cím a kiadóban. 6427
2 darab fejős marhát vállalak tejjáhasználatra és 10 vagy 12 darab sertést félbe. Értekezhetni: **Halasi-telep, Halasi u. 20. sz. 6414**
Jó házi kecsk kapható bentétközésre és kibordásra **Péterfia utca 6., keresztút. 6448**
Kiadó kúttőlbenyartu butoro-zott szoba. Eladó hi-bőlán jó pénzszekrény. **Arany János 25 kereszt út. 6439**
Wendelmokól jött tej naponként kapható. **Csapó utca 55. jobbra. 6416**